

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17, y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXI

Mahón, martes 20 de Noviembre de 1934

Núm. 18494

OCHO DÍAS OVIEDO EN PODER DE LOS REVOLUCIONARIOS

DIARIO DE UN TESTIGO

Y V

En las primeras horas de la mañana del sábado se presentó a la prisión acompañado por otro individuo con brazalete rojo, que fue señalado y llamado a varios prisioneros. Una mujer del local nos comunicó que pasábamos como detenidos a nuestros domicilios para que allí nos diesen de comer con obligación de presentarnos al día siguiente, a hora convenida, y sin poder salir ni comunicar más que con nuestras familias, advirtiéndoles que la guardia sita en los portales, tenía orden terminante del jefe de fusilarnos en el acto, si intentábamos escapar o faltar a ninguna de las instrucciones recibidas.

Al día siguiente, sin embargo, como unos ochenta compañeros, que quedamos en la prisión, sin darnos tiempo a reflexionar todo el horror de la situación, tan temida en aquellos fatídicos días, vimos elevarse una inmensa columna de humo, coronada por espantosas llamas, al tiempo que una explosión de gran potencia hacía estremecer las paredes y los techos, rompiéndose cristales, y sintiendo como si sobre nuestras cabezas agitase un bosque de ramas secas.

Qué angustia y tormento al pensar la terrible suerte que han corrido los queridos amigos que entre aquellos muros, ya destruidos y deshechos, habían compartido nuestros dolores, inquietudes y padecimientos!

Después hemos sabido, con detalle, lo sucedido. Sacaron a varios de los que allí se encontraban, con terror infinito oyeron al jefe de la cárcel, que habiendo entrado en la prisión, y al salir, se iban a hacer estallar el polvorín. Momentos después colocaron una caja de dinamita en la escalera y la hicieron estallar, produciendo un incendio en el edificio. Al terrible estampido todos se tiraron al suelo, sin sufrir daños a pesar de quedar casi destruida la habitación. Aun oyeron voces que les llamaban indudablemente para que se fueran de que habían perecido, pero la serenidad de un guardia les hizo permanecer en silencio, hasta que dispersado el humo y el polvo que invadía la estancia, pudo uno deslizarse corriendo y hacerse cargo de la situación. Entonces, rompiendo el pavimento, pudieron ganar los andamios de las obras que en el lugar se practicaban, y descender otros por la antigua escalera, que había sido convertida en rampa, por los mismos escombros de la explosión. Aun fueron más crueles los chacales revolucionarios que se escondían por los alrededores, y que al ver que se escapaba su segura presa, les tirotearon con saña y rabia, sin tener piedad, y así pudieron salvarse casi todos. Allí, sin embargo, perdió la vida, valientemente asesinado por la espalda, el cura párroco de Santa María de la Corte, y el virtuoso Padre Palares, de la Orden de los Paúles, que a todos había edificado con su modestia y sencillez durante los amargos días de la prisión.

Muchas fueron las casas destruidas en los alrededores por los efectos de la espantosa explosión, que había por completo derruido y devastado lo que fue magnífico parque del Instituto, y que había sido hasta ahora su incautación por el Estado. Colegio de los Hermanos de San Juan, donde tantos niños habían recibido instrucción y educación religiosa, forjándose sus almas en la fe, con temple y firmeza para sufrir todas las adversidades de la vida, siendo generoso y caritativo, inspirándose en las santas doctrinas de Aquel que predicó: «Amad los unos a los otros», y considerando a todos los hombres como verdaderos hermanos.

Allí queda el solar con cenizas y ruinas, recuerdo de una revolución forjada en centros llamados culturales y cuyo principal objetivo fue precisamente la desaparición de centros culturales, que sólo en Oviedo desaparecieron por el fuego y la dinamita. El Instituto, la gloriosa Universidad y el Seminario, destruidos volúmenes valiosísimos y perdiendo con la voladura inmensa de la Cámara Santa varios siglos de civilización y cultura, y admirables obras de arte, que nuestros antepasados legaron como sagrado depósito que habíamos a su vez de legar a generaciones venideras, que se horrorizarán al conocer el barbarie y tan crueles sentimientos.

Para gran parte, casi toda la población, aun fué aquella noche una noche de angustias y ansiedades. Los tremendos incendios y espantosas detonaciones, iban destruyendo manzanas enteras de casas. El vandalismo llegó al caso de dejar cajas repletas de explosivos en los lugares donde prendía el fuego devastador. Al mismo tiempo, lanzaban maderas y techos ardiendo a otros lugares que también se incendiaban. Inconcebible parece no consiguiesen su propósito de dejar totalmente destruida la ciudad.

El calor de los incendios se funde y confunde en el cielo con los primeros destellos de la aurora del domingo 14 de octubre. Venía en la calle justos abandonados. Han desaparecido las guardias de repente, esperanza, desconcierto, ¿qué ocurre?

De repente, empiezan a abrirse algunos balcones. El sol entra a través de los pisos, de atmósfera pesada, olor a humo y madera quemada. Aparecen, lentos, recelosos, arma al brazo y mirada alertada, soldados, soldados de España, de nuestra Patria, única y verdadera, grande hasta en sus desastres, calamidades y conmo-

Un aplauso frenético, intenso, prolongado. Caras con huellas de terror, de angustia, de incertidumbre, que rápidamente se convierte en alegría, en felicidad, en la satisfacción de volver a vivir.

De todas las gargantas, de todos los pechos, anhelantes, sale un grito que surge del corazón y llega palpitante y emocionado a la boca. Canto de amor, canto de vida, canto de gratitud:

¡Viva España!, ¡viva el Ejército!

Luego, todo el mundo a la calle. Pero, ¡qué calles! Pisando sobre cristales, sobre cenizas, sobre polvo; tropezando y enredándose continuamente en alambres, alambres de luz, de telégrafos, de tranvías, todos en el suelo, encontrando constantemente cadáveres en las más variadas posturas, abrazándonos casi con desconocidos; aplaudiendo y vitoreando hasta enronquecer al topar con grupos del Ejército, de Guardia civil o de Asalto. Respirando a pleno pulmón el aire de la libertad, aire fétido de cadáveres en descomposición, de incendios, de lana quemada.

Allí queda una iglesia intacta, la de San Juan. Se celebra misa, y en un altar parece sonreír la Virgen de Covadonga, mientras a la puerta enseñan sus blanquísimos dientes unos moros amigos que, al cabo de doce siglos, han vuelto a Asturias, no ya en son de conquististas y de expansión de su raza, sino para imponer la civilización cristiana que unos desalmados, envenenados y ciegos, lograron hollar y destruir en nombre de unas ideas libremente predicadas y extendidas por aquellos que, encendido el fuego, huyeron con el fruto de sus latrocinios y de sus rapacidades dejando abandonados y vendidos, rotos y deshechos, hambrientos y doloridos, a los desgraciados, a los que buscaban un ideal de vida y solo encontraron la desesperación y la muerte.

Entonces vimos en el espléndido y hermoso parque de San Francisco, jardín de expansión y de recreo, lleno hoy de destrozos, de casquillos y de balas, el cadáver de un mártir desgraciado quemado vivo, y aun atado su esqueleto con una cadena a la escalera, que fué el potro de su terrible tormento. Entonces supimos de saqueos, de incendios, de infamias, de robos y de crueles atropellos.

Entonces comprendimos todo el alcance de una revolución dirigida sólo a la destrucción y a la muerte, en la que las vidas, haciendas y honor, todo quedaba al arbitrio de un sólo hombre que en nombre de un Comité fantasma, encerrado dirigente en las oficinas de un Banco, sólo se preocupaba de sus altos ideales, engaños y expansiones del movimiento revolucionario, con la vista fija, como fin supremo de sus bastardas ambiciones, en preparar una fuga con sus millones y sus billetes, dejando los vales del comunismo entre estreptosas y diabólicas carcajadas de burla, para las mesnadas y la gloria, a los que concedían nominalmente todos los derechos del feudalismo, hasta los más bochornosos e inconcebibles. Todo quedó a merced de una pasión, de un agravio, de una venganza o de un sentimiento.

Asturias la roja, ofrece hoy a España toda una enseñanza. Entre las hojas del diario de su revolución, estudia y aprende, lector. Ya sabes dónde querían llevarte. Ahora, medita. ¿Qué fruto sacará, España, Patria mía, Patria querida, de estos horrores, de estos martirios, de estos ensayos; de la Revolución Socialista?

GARCIA CERNUDA

(De «A B C»).

LA OBRA DEL IMPUNISMO

No se incurra en nuevas y sorprendentes debilidades

Unos cuantos señores, que hace poco más de un mes rompieron «toda solidaridad con las instituciones del régimen», volvieron al Parlamento, que es—y perdónese la ingenuidad de la divulgación—una institución del régimen.

Para rectificaciones de ese tipo se necesita tener la cara muy dura. Esos señores tienen, pues, la cara muy dura. Pero los periódicos que con dinero burgués combaten la burguesía celebran, no obstante, ese retorno a los escafios rojos, que constituye una vergüenza. Y ya creen tales periódicos que se salvó el ideal porque han tomado asiento en sus poltronas de la oposición Maura, Martínez y Rodríguez Pérez.

Todavía faltan muchos que, naturalmente, volverán, y con máxima rapidez si en el Reglamento de la Cámara se aceptase la sugerencia del señor Royo Villanova, magnífica por cierto, relativa a que no perciban dietas los diputados que no ejerzan sus cargos. De todas maneras, la

vuelta al Parlamento de Martínez y Compañía ha constituido una base para iniciar la ofensiva contra los elementos de orden y contra los periódicos que los representamos, a los que se nos achacan unos afanes de crueldad que no sentiría, de seguro, el propio Nerón.

Se esgrime contra nosotros un argumento que nos importa recoger. Dicen que el día que las derechas incurran en delitos políticos tampoco habrá piedad. Tenemos que contestar a eso. Si las derechas fuesen capaces de una revolución como la pasada y acudieran a los salvajismos que hemos condenado—cosa imposible,—a nosotros nos parecería bien que se les aplicase todo el rigor de la ley, sin contemplaciones. ¿Está claro? Sin contemplaciones. Porque una revolución es, al fin y a la postre, un fenómeno histórico, que se repite, por desgracia, a través de los tiempos, sin que los pueblos se deshonen. Lo que ha ocurrido en España fué algo más y

algo peor. Fué un levantamiento de alimañas feroces.

Ahora mismo aparece en el tapete de la actualidad el proceso de Castilblanco. Toda conciencia honrada ha de pensar con verdadero horror en el martirio de aquellos guardias civiles—de aquellos pobres guardias civiles, doña Margarita—vilmente asesinados, en forma que crispa los nervios. «¡No derraméis más sangre!», gritan los cómplices, no obstante, encubridores e inductores de esos actos vandálicos. Pero aquí, y en estos momentos, ¿es que la compasión la monopolizan los verdugos? ¿Es que el derecho a merecer la piedad corresponde a los criminales...? La censura tiene su criterio, como es lógico. Nosotros creemos, pese a la censura, que esas campañas tendentes a conseguir que la simpatía

pública asista a los delincuentes sanguinarios, son campañas impunitas. Campañas impunitas que se han estado haciendo estos días, y que ahora se intensificarán, con motivo de las nuevas derivaciones que tomará el debate parlamentario.

Pero vamos a decir más, y es que no se trata sólo de campañas impunitas, sino que se trata, en el fondo, de campañas de aliento a la rebeldía. El Estado, por tanto que tiene ya una experiencia, que ha recibido una lección, procure no incurrir en sorprendentes debilidades, que acarrearían las mismas dolorosas consecuencias que ya hemos padecido.

Nuestra norma es: crueldades, no; pero justicia, siempre.

(De «La Nación»).

Los socialistas y Ossorio

Los socialistas parlamentarios que no están en fuga o encarcelados, no se atreven a volver a la Cámara. Ellos pretenden ocultar su falta de atrevimiento—¡tan osado como es el socialismo para conspirar contra el Estado!—con una actitud, un poco ridícula, de impotencia; pero la verdad es que no se atreven. Al abrirse el Parlamento pretextaron que eran incompatibles con la censura acordada para la reseña de los debates. Lo mismo hicieron los representantes de las otras extremas izquierdas. Pero éstos se apresuraron a reintegrarse en sus escaños apenas levantada la censura, y los socialistas, no... Ahora pretenden interesarse por los diputados detenidos en espera de proceso, y condicionan su reintegro a la liberación de dichos diputados. En realidad, lo único a que obedece su actitud es la necesidad de dar tiempo, porque entienden que éste es un gran sedante para calmar o atenuar la animosidad que contra el socialismo existe en la Cámara—y en todo el país—; más por esto precisamente se nos ocurre que habrán de permanecer en esa actitud, aún agotados sus puñales pretextos, por tiempo indefinido, porque la irritación se acrecienta, conforme se van conociendo nuevos datos de la revolución por ellos planeada, iniciada y mantenida—y de un modo exclusivo, se gún Prieto—, y va saliendo a la luz del día la repugnante gestión de tantos Ayuntamientos socialistas, no sólo en lo que toca a complicidad con los revolucionarios, sino en punto a honorabilidad administrativa.

¡Nada; que no se atreva! Y no se atreva, porque saben que ahora predomina en la Cámara un ambiente de depuración que les asfixiará. Y con ello dejan en ridículo los sahumeros que en el consabido artículo de «Ahor» les ha dedicado el ex «monárquico sin rey» y ex «demócrata cristiano». ¿Es que las circunstancias de ahora—les dice el señor Ossorio—son para ustedes hoy más apuradas que en los tiempos de la Monarquía restaurada... y de la Dictadura? Na de lo creerá. ¿Cómo que no? En lo que no creerá nadie es en la sinceridad del señor Ossorio. ¿O es que éste piensa que estamos todavía en el abominable biento que depuró los desastres que estamos

lamentando? Fuera de este tenebroso paréntesis—quiera Dios que se haya cerrado para siempre—¿cómo podría nadie sostener, fuera del señor Ossorio, que durante la Dictadura fuesen apuradas las circunstancias para los socialistas?

Aquel bonachón de Primo de Rivera, a pesar de llamarse Dictador, se contentó con un restablecimiento superficial del orden público, sin llegar a destruir las causas del desorden. Cortó las malezas a ras de tierra, pero no extirpó sus raíces. Eso dijimos en esta misma página, en plena Dictadura y eso repetimos ahora, por la coyuntura que nos brinda el artículo del señor Ossorio. Claro que habrá que agradecerle siempre al general Primo de Rivera el rápido restablecimiento del orden en la calle, merced al cual se normalizó el trabajo, y por éste el progreso de la nación (la urbanización de Barcelona, en poco más de seis años, avanzó a razón de treinta, por lo menos), pero en cuanto cesó la presión dictatorial, la maleza volvió a crecer tan rápidamente como hemos visto, porque si bien estaba arrasada, no había sido descañada. Y no sólo esto, sino que el partido socialista, en tiempo de la Dictadura, transformó su precaria existencia en organización prepotente, porque el general, creyendo de buena fe en la del partido, le mimó cuanto pudo, lo alabó públicamente, y halagó a sus dirigentes con prebendas o enchufes que para sí hubieran querido los más leales servidores del régimen. Todavía nos da vueltas la cabeza al recordar que un hombre como Largo Caballero fué nombrado nada menos que Consejero de Estado.

Tal vez creía el Dictador que con esto acababa de desarmar al socialismo; sin tener en cuenta que éste no «gracece nada», y que las posiciones que se le conceden las aprovecha cínicamente en contra del mismo régimen que se las otorga. Lo hemos visto con la Monarquía, y lo estamos presenciando dentro de la República. Y lo mismo le ocurrirá al señor Ossorio. No le agradecerán para nada esa claudicación que en favor de ellos acaba de consumar en su artículo de «Ahor», que sin duda les ha hecho sonreír irónicamente. Porque ellos no van a seguir sus consejos, sino a satisfacer sus apetencias, y,

además, no se sienten dispuestos a convivir con los políticos normales. Los pretextos aducidos para no volver a las Cortes ponen de relieve su innata tendencia a la farsa. No van, porque temen a la discusión de los actos y actitud del partido. No van, porque se sienten incapaces de arrostrar la polémica. Les hace muchísima falta Prieto, cuyo último gesto en el Parlamento fué empuñar una pistola en plena sesión. Ahora tendrían que habérselas con sus adversarios—que es toda la Cámara—en un debate de alto bordo. Y a eso no se atreven.

(De «Diario de Barcelona».)



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Félix de Valois, fundador; Gregorio, Benigno, Nersas, Dasio, obs.; Edmundo, rey; Ampelo, Eustaquio, Agapito, mártires

La misa y oficio divino de hoy es de San Félix de Valois, confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San José de la calle Cos de Gracia.

Pérdida. De un reloj pulsera, con esfera de nácar, desde el Camino de Lluçanass hasta el Salón Victoria. Se gratificará a quien lo entregue en esta imprenta

De interés para los automovilistas

Código de la Circulación

Esta obra contiene todas las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» regulando la circulación por todas las carreteras de España.

Precio del ejemplar: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Ayuntamiento de Mahón

JUNTA DE CEMENTERIOS

Esta Junta en sesión celebrada el día 19 de Septiembre, acordó lo siguiente: Que las cincuenta pesetas satisfechas por el alquiler de un nicho por el plazo de diez años, harán pago a cuenta de dicho nicho, si se quiere adquirirse en propiedad, debiendo satisfacer antes de finalizar los diez años del arriendo, otras cincuenta pesetas como mínimo y el resto en el plazo máximo de dos años.

Transcurridos estos doce años sin haber hecho efectivo el total importe del nicho, esta Junta dispondrá del mismo, sin indemnización alguna al interesado.

Lo que se pone en conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, advirtiéndoles que transcurridos tres meses, a partir del día de hoy, serán vaciados los nichos que no reúnan estas condiciones.

Mahón a treinta y uno de Octubre de 1934.—El Secretario, Germán León.—V.º B.º.—El Presidente, Juan Bagur Aloy.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD

por las almas de los Hermanos de las Escuelas Cristianas asesinados en Turón (Oviedo)

H. Cirilo Beltrán, H. Marciano José, H. Victoriano Pío, H. Julián Alfredo, H. Benjamín Julián, H. Benito de Jesús, H. Augusto Andrés y H. Aniceto Adolfo

Q. G. G.

La «Asociación La Salle», integrada por los Antiguos Alumnos del colegio de San Juan Bautista de la Salle y del actual colegio «Cervantes» solicita de las personas piadosas una sentida oración para estos beneméritos mártires de la Fé cristiana e invita a todos los católicos al solemne funeral que tendrá lugar mañana, miércoles, a las diez de la mañana, en la parroquia de Santa María de esta ciudad.

Mahón 20 de Noviembre de 1934

El Excmo. y Rdmvo. Sr. Obispo de Menorca se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

Nuestra Señora de Gracia

Al fin apareció en la «Gaceta» la orden resolviendo el asunto de la propiedad de la Ermita, que lleva consigo el libre acceso al Santuario. Vuelve la Ermita al señor Obispo, que a su vez la entregará al párroco de Santa María, para su reconstrucción y servicio del Culto.

Solemne es para nosotros católicos el momento y grande la responsabilidad ante Ello, la Iglesia, y nuestros conciudadanos. Ante Ella, porque le debemos culto y adoración, en la histórica y artística morada, que para recibir nuestras oraciones y consolarías eligió.

Ante la Iglesia, porque limitada es su misión por su pobreza, rayana sin exageración en la indigencia, tocamos a nosotros los católicos, suplirla en esta necesidad y cuantas se presenten, en la práctica de nuestro Culto.

Y ante nuestros conciudadanos, para dar a los tibios y no creyentes una prueba de nuestra fe y amor a nuestra madre y celestial

Patrona, y a los que comparten nuestras creencias, público ejemplo de solidaridad material y moral en esta hora de suprema necesidad, de reconstruir la obra de los siglos, que un fenómeno atmosférico destruyó en pocos segundos.

Sepan nuestros reverendísimos Prelados y nuestros hermanos e hermanas, que aquí esperamos las órdenes de los primeros y el auxilio de los últimos, para llevar a cabo la magna obra de la total reconstrucción de la Ermita, para que vuelva a ser morada de la Celestial Señora, templo de nuestros amores, esperanza y auxilio en nuestras necesidades y dulce consuelo al verlas satisfechas.

Que cada católico sea un sposal, y pronto, muy pronto, la reconstrucción será un hecho en el lugar mismo que para su morada eligió.

UN CATOLICO

CRÓNICA

De la ermita de Nuestra Señora de Gracia

Mañana publicaremos íntegra la disposición que publicó la «Gaceta» del sábado último sobre la ermita de Nuestra Señora de Gracia reconociendo la propiedad de dicha ermita a favor de la Iglesia.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer el abogado don José de Olives Felis; el abogado don Tomás Gualons y nuestro director don Pedro Sintés Rotger.



JARABE (Comprimidos y potvos)

ERNESTO PAGLIANO de Nápoles

Infalible contra el estreñimiento crónico. Excelente purgativo.

Solemne funeral

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre la esquila mortuoria que insertamos en esta misma edición y se refiere al solemne funeral que tendrá lugar mañana miércoles en la parroquia de Santa María.

De Marina

El Ministerio de Marina ha dispuesto que el teniente de navío don

Gustavo Gutiérrez de Rubalcava quede en la situación de disponible en Cartagena, percibiendo sus haberes por la Habilitación General de aquella Base Naval Principal.

Los barcos de la Trasmediterránea

En el vapor correo de ayer llegaron don Miguel de Urrutia y don Felipe Martínez, capitán y primer maquinista respectivamente, e inspectores de la casa naviera Hijo de Ramón A. Ramos.

Dichos señores vienen a visitar los barcos que la Compañía Trasmediterránea tiene amarrados en este puerto.

Los partidos de fútbol

El domingo se jugaron en esta isla los siguientes partidos de fútbol:

En Ciudadela contendieron el «Unión Sportiva» de esta ciudad y el «C. D. Ciudadela», ganando este último por 6 goals contra 0. La derrota de la «Unión Sportiva» fué completa.

En San Luis se enfrentaron el «C. D. San Luis» y el «C. D. Istiño». El partido fué interesante, empatando a dos goals.

En esta ciudad y en el campo del Stadium Mahorés, se celebró el encuentro entre el «C. D. Menorca» y el «Villacarlos F. C.», venciendo el primero por cuatro goals a cero. El «C. D. Menorca» fué superior a su contrincante.

Ambos partidos fueron presenciados por numerosa concurrencia.

Un automóvil

Del vapor correo fué ayer desembarcado un automóvil «Whippet», tipo sedán.

De Sociedad y Modas

Acaba de llegar de Barcelona la acreditadísima modista señorita Catchot con extensísima colección de modelos en abrigos y vestidos, la que durante su estancia en esta ciudad, recibirá a su distinguida clientela en el Hotel Bustamante, de once a una y de cuatro a siete tarde.

Como quiera que se trata de una notable colección, se ruega a cuantas señoras no puedan concurrir al citado Hotel Bustamante, dejen nota de sus domicilios en donde dicha señorita Catchot tendrá la satisfacción de enseñarles este riquísimo surtido de que es portadora.

Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de Mahón, por conducir una bicicleta careciendo de timbre, infringiendo el artículo 134 (º) del Código de Circulación.

Reses de cerda

El vapor correo fué ayer portador de 12 reses de cerda para el consumo público de esta ciudad.

NOTICIAS MARITIMAS

Limpio de fondos, llegó ayer a Ciudadela el vapor correo de dicho nombre.

—Con 33 pasajeros, balla y carga, ayer a últimas horas de la mañana fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor descargó en aguas de Calafiguera 28 cajas conteniendo cartuchería para salvas.

El «Rey Jaime II» saldrá hoy a hora de itinerario directo para Barcelona.

—Ayer se hizo a la mar con rumbo a Argel llevándose a remolque la grúa «Goulet», el vaporcito «Rienzi», al mando del capitán señor Xavier Giannini.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Die 30 de Octubre

1 ternero, 171 kilos, Estancia Aygurdent.

1 ternero, 182, Buñol Lluçanass.

1 ternero, 239, Juan Pons.

1 ídem, 87, Cristóbal Vidal.

1 ternera, 115, Casuá Bincalef.

1 cordero, 15, Sergé d'en Dins.

1 ídem, 12, Vergeret.

2 ídem, 12'500, Bimlenti Nou.

2 ídem, 26, Cove de Dalt.

1 ídem y 1 cabra, 21, Bartolomé Pons.

13 cerdos, 1181.

Dietarios para 1935

Véndense en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 19 a las 18.

Tranquilidad en toda España

El ministro de la Gobernación al recibir este mediodía a los periodistas les manifestó que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Añadió que no tenía ninguna noticia que facilitar a los informadores de prensa.

Lerroux en el Ministerio de la Guerra

El Presidente del Gobierno señor Lerroux permaneció toda la mañana en el Ministerio de la Guerra informándose de los asuntos en tramitación.

Recibió el señor Lerroux a los generales Cabanellas, Masquelet y Franco.

A última hora se trasladó el señor Lerroux a la Presidencia del Consejo.

Madrid 19 a las 24.

El señor Lerroux recibe a los periodistas

A las cinco de la tarde recibió el Presidente del Gobierno el señor Lerroux a los periodistas.

Estos le preguntaron si durería mucho la interinidad del Ministerio de la Guerra.

El señor Lerroux replicó: «¿Qué le habla de interinidad? Replicáronle los periodistas que hablábase de la creación de un Ministerio de Defensa Nacional.

Esto es otro asunto, contestó el señor Lerroux, pero se estudiará detenidamente y después lo pondré al Consejo de ministros.

No se trata, añadió, de una federación de Ministerios, sino de un organismo que abarque la defensa del aire, del mar y de tierra.

No hay razón de extrañeza

Los periodistas dijeron al señor Lerroux que se extrañaban que hubiera dos carteras dobles.

Replicó el Presidente que no había fundamento para tal extrañeza.

El señor Pita Romero, encargado de las negociaciones con el Vaticano, no puede encargarse simultáneamente de otro departamento.

Preguntado el señor Lerroux las negociaciones con el Vaticano se reanudarán en breve, contestó que lo ignoraba.

El subsecretario de Hacienda regresa de Asturias

Ha regresado de Asturias el subsecretario del Ministerio de Hacienda.

Ha manifestado a los periodistas que regresa tristemente impresionado por la magnitud de las pérdidas sufridas por Oviedo en el pasado movimiento revolucionario.

Las pérdidas de Asturias, ha dicho el subsecretario de Hacienda, son grandísimas.

Baja de la contribución

Ha añadido el subsecretario de Hacienda que habían sido dados de baja de la contribución los comercios e industrias que sufrieron las horrosas consecuencias de la revolución.

También han sido dados de baja de la contribución correspondiente, los inmuebles dañados por los revolucionarios.

Merecido elogio a los carabineros

El subsecretario de Hacienda hizo un merecido elogio de las fuerzas de Carabineros por su comportamiento dignísimo en los días de la revolución, colaborando eficazmente a la represión del movimiento.

Añadió que propondrá para el ascenso varios números de Carabineros que resultaron heridos en los sucesos al cumplir con su deber.

Donativos pro fuerza pública

Después dió cuenta el subsecretario del Ministerio de Hacienda de algunos donativos recibidos con destino a la suscripción pro fuerza pública.

Otra querrela contra Dencás

El secretario del Tribunal de Garantías ha manifestado que se ha recibido otra querrela contra Dencás por malversación de fondos públicos.

Añadió que en la «Gaceta» de ayer se publicó un edicto conminando a Dencás para presentarse ante el juez de Instrucción.

Contra la ley de cultivos

El miércoles se celebrarán en el Tribunal Supremo varias vistas de recursos presentados contra la ley de cultivos de Cataluña.

La censura se irá dulcificando

Respecto a la censura de prensa dijo el señor Lerroux que se irá dulcificando poco a poco.

La revolución se iba preparando

Si vérase, añadió el señor Lerroux, los discursos de los socialistas en el Parlamento y la campaña de su periódico, se veía de una manera palmaria que la revolución se preparaba desde hacía muchos meses, quizá más de un año.

Los mandos militares

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si habría combinación de mandos militares.

Contestó el Presidente que tenía sobre la mesa las vacantes existentes y los nombres de quienes las ocuparían por condiciones y categorías.

Nuevas manifestaciones del señor Lerroux

Hasta las 8 30 permaneció el señor Lerroux en su despacho de la Presidencia del Consejo.

Al salir dijo a los periodistas que carecía de noticias.

Preguntáronle los reporteros si había ya ultimado el nombramiento del subsecretario del Ministerio de la Guerra y si el Gobierno había designado ya a la persona que presidiría el Tribunal de Garantías.

Contestó el señor Lerroux que no tenía nada de nuevo que decir.

M...
es un distrito...
claraciones...
dice que est...
su const...
to de Gob...
en los días...
de don L...
organizaci...
todas las...
ocupará...
por cb...
la min...
la t...
de la min...
sistieron a...
De los Rio...
discutió la...
Parlamer...
reincorp...
número...
organism...
antes de...
del aire, del mar y de tierra.

Los periodistas dijeron al señor Lerroux que se reanudarán en breve, contestó que lo ignoraba.

¿Qué ocurrirá la próxima semana parlamentaria?

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux qué ocurrirá la próxima semana parlamentaria.

Contestó don Alejandro, diciendo que se terminará el debate sobre bre Asturias por ser ya tiempo de emprender la labor legislativa.

¿Se hablará de Cataluña? inquirió un periodista.

Probablemente, contestó el señor Lerroux, se hablará de Cataluña al discutirse la organización del Gobierno catalán.

Demasiada política

Los periodistas dijeron al señor Lerroux que se rumorea que el Gobierno hace demasiada política menuda, y el señor Lerroux contestó:

Las circunstancias lo imponen. No se pierde el tiempo al conocerse la posición de cada grupo republicano.

La censura se irá dulcificando

Respecto a la censura de prensa dijo el señor Lerroux que se irá dulcificando poco a poco.

La revolución se iba preparando

Si vérase, añadió el señor Lerroux, los discursos de los socialistas en el Parlamento y la campaña de su periódico, se veía de una manera palmaria que la revolución se preparaba desde hacía muchos meses, quizá más de un año.

Los mandos militares

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si habría combinación de mandos militares.

Contestó el Presidente que tenía sobre la mesa las vacantes existentes y los nombres de quienes las ocuparían por condiciones y categorías.

Nuevas manifestaciones del señor Lerroux

Hasta las 8 30 permaneció el señor Lerroux en su despacho de la Presidencia del Consejo.

Al salir dijo a los periodistas que carecía de noticias.

Preguntáronle los reporteros si había ya ultimado el nombramiento del subsecretario del Ministerio de la Guerra y si el Gobierno había designado ya a la persona que presidiría el Tribunal de Garantías.

Contestó el señor Lerroux que no tenía nada de nuevo que decir.

Martínez Barrio y las Cortes

El señor Martínez Barrio publicó un diario de la noche unas horas...

Reunión

La tarde terminó la reunión de la minoría socialista...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Después de la reunión se estudió el programa...

Los señores de la minoría socialista asistieron a esta reunión...

Fallecimiento de Luis Urbina

Ha fallecido en Madrid el conocido poeta mejicano don Luis Urbina...

Actualmente llevaba a cabo una labor de investigación en los Archivos y Bibliotecas.

Su muerte ha sido muy sentida.

La expedición del capitán Iglesias

Ha llegado a Cádiz desde Madrid el capitán Iglesias acompañado de los que serán sus colaboradores en el futuro viaje al Amazonas.

Mañana embarcarán para Fernando Póo y Bata, territorio parecido al de su expedición...

La importación española en Bélgica

La «Gaceta Oficial» de Bélgica publica dos decretos modificando los derechos de Aduanas para los azúcares, alcoholes y otros artículos de procedencia española.

Reapertura del Círculo Tradicionalista

La Dirección General de Seguridad ha dispuesto la reapertura del Círculo Tradicionalista que fue clausurado el pasado sábado...

El juez señor Alarcón

Ha regresado de Barcelona donde ha practicado diligencias, el juez señor Alarcón que entiende en la causa por el alijo de armas.

El ministro de Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones señor Jalón nos manifestó que a causa de sus muchas ocupaciones, no pudo entregarnos la nota que nos anunció el sábado.

Entregará la nota de referencia el miércoles.

Madrid 20 a las 1.20.

La recogida de armas Cartuchos de dinamita y bombas

En Oviedo que las fuerzas de las órdenes del comandante Do-

val, continúan con intensidad los trabajos de recogida de armas.

Sigue incautándose la Benemérita de numerosas armas.

Hoy especialmente han sido apresados 300 cartuchos de dinamita y 85 bombas.

El volador de una caja de caudales

Oviedo.—La Benemérita ha detenido a José Pantells, acusado de la voladura de la caja de caudales de la fábrica de armas de Trubia...

Un jefe de estación, detenido

Oviedo.—Ha sido detenido el jefe de la estación de Vega, al que se acusa de haber facilitado el transporte de armas y municiones para el movimiento revolucionario.

El homenaje al Ejército en Oviedo

Oviedo.—El homenaje a las fuerzas del Ejército se celebrará hoy martes, reinando gran entusiasmo en toda la población.

Un comunista detenido

Oviedo.—Ha sido detenido José Alonso, conocido comunista, acusado de haber dado muerte a don Rafael Rodríguez.

El gobernador general de Asturias

Oviedo.—A las seis de la tarde se esperaba la llegada del gobernador general de Asturias señor Velarde.

Armas y municiones al mar

Barcelona. Hoy han sido arrojadas al mar fuera del puerto unas veinte toneladas de armas y municiones recogidas por las fuerzas de la Benemérita y Policía.

El Consejo Superior de Economía

Barcelona.—Se ha suprimido el Consejo Superior de Economía de la Generalidad anulando todas las disposiciones del mismo.

Se va a crear una comisión que estará encargada de presentar a la presidencia de la Generalidad las modificaciones que estime necesarias en la industria catalana.

Despedida del Soldado

Barcelona.—Con asistencia del Comandante Militar general Batet, se ha celebrado la fiesta de Despedida del Soldado.

Las fuerzas que regresan a Marruecos.

Gran recibimiento

Dicen de Ceuta que llegaron hoy los tabores de Regulares de Ceuta y Tetuán, expedicionarios de Asturias.

Han sido recibidos por las autoridades y un público numerosísimo que aplaudió a las fuerzas con entusiasmo.

Rindió honores una compañía de Regulares y una de Cazadores.

También llegó a Ceuta la cuarta batería de Artillería.

Las tropas desfilaron entre aclamaciones de la muchedumbre que acudió a recibirlos.

Detenciones en San Sebastián

San Sebastián.—Se han practicado detenciones de sujetos que se dedicaban a facilitar la fuga de los revolucionarios complicados en los últimos sucesos.

El crimen de Tolosa

San Sebastián.—El crimen reglado en Tolosa ha facilitado el descubrimiento de un comité que trataba de castigar a quienes consideraba traidores a la causa.

Se le ha ocupado pistolas y dinamita.

Hoy se ha verificado el juicio sumariísimo por el crimen de Tolosa.

Madrid 20 a las 3.35.

La minoría socialista

Desde las siete de la tarde a las once de la noche permaneció reunida la minoría socialista.

Examinaron las circunstancias que han concurrido en la detención de sus compañeros Tirado, Bilbao, señora Veneranda García y Blanco.

Apreciaron, según manifestaron, anomalías procesales y gubernativas, acordando entablar reclamaciones procedentes.

También acordaron los modos de defender a los diputados procesados.

Sabemos que igualmente deliberaron sobre la política nacional, reiterando el acuerdo de presentar al Parlamento cuando la directiva del grupo lo juzgue necesario.

Del fallecimiento del doctor Lozano

Zaragoza.—El cadáver del eminentísimo don Ricardo Lozano permanecerá 24 horas en la capilla ardiente instalada en la Facultad de Medicina.

Enfermo ilustre

Zaragoza.—Se encuentra gravemente enfermo el presidente de la

Audiencia don Gregorio Azafia Toledo.

Extremistas que agreden a la Guardia Civil

Zaragoza.—Dicen de Montearagón que cuando se trasladaban los muebles y enseres de la Casa del Pueblo, un grupo de extremistas agredió a tiros y pedradas a la Benemérita.

Esta ante la agresión, vióse obligada a repeler.

Resultó herido gravísimo un sujeto que ha ingresado en el hospital.

A pesar de la gran reserva que se guarda, se sabe que la fuerza pública halló las armas y municiones que se enviaron para el pasado movimiento revolucionario.

En relación con este descubrimiento, se han practicado importantes detenciones.

Detenciones y hallazgo de armas

Córdoba.—La Benemérita ha detenido al jefe del partido socialista de Córdoba, al que se supone implicado en los sucesos revolucionarios.

También ha sido detenido el arquitecto Maura Nurga que le acompañaba.

En Castro del Río y Espejo se han registrado varias casas hallándose trescientas armas de distintas clases.

DEL EXTRANJERO

El embajador de España en París

París.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Laval ha recibido esta pasada tarde al embajador de España señor Cárdenas.

La crisis del Gobierno belga

Bruselas.—A pesar del optimismo que expresó por la mañana el señor Theunis, prolongáronse las negociaciones para la constitución del nuevo Gobierno.

Theunis recibirá a la prensa mañana para darle cuenta de las gestiones realizadas.

Han surgido algunas dificultades, especialmente entre los liberales, que verían con disgusto que la cartera de Instrucción se adjudicara a una personalidad parlamentaria como desea Theunis.

El fallecimiento del cardenal Gasparri

Roma.—Una multitud considerable ha desfilado hoy por la casa del cardenal Gasparri.

Entre los que han dado el pésame a la familia del purpurado figuran un representante de Musso-

lini, cardenal Pacelli y todos los diplomáticos cerca de la Santa Sede, el inventor Marconi y otras altas personalidades de la ciencia, del arte y de la política.

Se han recibido del extranjero numerosísimos telegramas.

El cadáver del cardenal permanecerá expuesto todos los días hasta que sea inhumado.

Como el ilustre finado era académico y poseía el collar de la Anuzziata, se ha comunicado el fallecimiento oficialmente al Gobierno italiano.

La última persona que reconoció el cardenal Gasparri fué a Su Excelencia el cardenal Pacelli. El actual secretario de Estado cardenal Pacelli visitó al cardenal ayer a las 7.30 de la tarde.

Penas de muerte en Rusia por actos de sabotaje

Moscú.—Han sido condenadas a muerte cinco personas, y a prisión perpetua otras ocho acusadas de robo y sabotaje.

Parece que no se han alcanzado en la industria algodonera las cifras calculadas en el plan y de aquí esta acción policiaca contra elementos contrarrevolucionarios.

Los automovilistas en Alemania

Berlín.—El ministro de Comunicaciones del Reich ha ordenado que los automovilistas extranjeros puedan conducir automóviles en Alemania con el permiso de conducir que su propio país les haya concedido.

PRENSA ASOCIADA.

Evitará el frío

con las estufas

GAS

La mejor calefacción y más barata

Veán la exposición de cocinas con horno, hornillos varias clases, estufas, calentadores agua, etc.

Plaza Pablo Iglesias, 19

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre de 1934 de las DEUDAS AMORTIZABLE, 5 por ciento, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES. — A las 6.30. — Sesión Popular de Moda Butaca, 0'60; General, 0'50

PROGRAMA DOBLE DE INTERÉS Y EMOCION! Con la cámara en el fondo del mar

Los misterios del fondo del mar revelados por aparatos ultra-modernos

LANCHURIA

Extraordinaria película R. DIO por el gran RICHARD DIX

¡PADRES! Llevad vuestros hijos a ver este programa.

AGÜLA BLANCA, por Charles Jones.

LA FARANDULA TRAGICA. En español.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

JUEVES 22 NOVIEMBRE DE 1934

SESIONES DE CINE AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

A las 6.30; SESION ESPECIAL. — A las 9.45; SESION POPULAR

GRANDIOSO Y EXTRAORDINARIO PROGRAMA

EL DELATOR LE SI MISMO. — Interesante asunto dramático en 2 partes.

RING KICK. — Impensable creación de Fay Wray y Robert Armstrong.

CHARLOT EN LA PISTA DE PATINAR. — Comedia de gran risa por Charlie Chaplin.

Además al extenso programa, se emp. zará puntualmente.

Además la película de las mejores canciones, de la música más inspirada, de las más hermosas del Universo, la película que lleva por título

DESFILE DE CANDILEJAS

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO A las 9.30 y 9.45

DOMINGO A las 4, 6.30 y 9.45

LUNES A las 6.30 y 9.45

PRESENTACION DE GALA DE LA MARCA «UFA»

GUERRA DE VALSES

Reaprición deseada de

TRAUSS Y LANNER

WILLY FRISTH Y RENATA MULLER

completará el programa un LAUREL Y HARDI, totalmente en español.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación

ni recomendación

504

LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

—Si, alma mía — le respondió su padre —; te daré juguetes, todo lo que quieras, con tal de conquistarme tu cariño...

Apoderose de él una fuerte congoja, y Marta tuvo que hacerle salir a la sala.

Angelito durmióse, satisfecha ya su curiosidad, y se durmió pensando que tenía un papá que le regalaba juguetes como tito.

Marta creyóse obligada a dar a su esposo algunas explicaciones relativas a su intimidad con Juan, al que acababa de referirse su hijo.

—No las necesito — replicóle él —; todo lo sé por Héctor.

—No importa — insistió ella.

Y hablóle de tal modo, que Valentín acabó por abrazarla conmovido, diciéndole:

—Eres una santa, y el hombre a quien llamas tu hermano, es el más honrado de los hombres.

Su desdichado amor le cierra para siempre las puertas de esta casa; pero al agradecimiento que justamente le tienes, se unirá desde hoy el

mió.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

501

—¡Pobre alma mía!
—¡Mucho!
—¡Y por mi culpa!
—No te lo echo en cara, no quiero ni aun recordártelo; pero tengo presente para compensarme con tu amor de lo mucho que he sufrido.

—¡No me engañes, fingiéndome arrepentimiento, si no estás arrepentido! Vale más en ese caso, que te vayas, que me dejes... ¡Mira que ahora soy muy dichosa, y si de nuevo me abandonases, sería muy desgraciada!

—En las palabras de Marta, más aún que su indulgencia, reflejábese su amor, su amor inmenso, sin límites.
—Por amor perdonaba, y por amor pedía humildemente un poco de cariño.

—No cabía una abnegación más incondicional, más grande.
—¡Podía exigir y suplicaba!
Su esposo, conmovido, la estrechó contra su corazón, diciéndole:
—Bien, no hablemos del pasado, ya que eres tan generosa que perdonas mis faltas sin exigirme ni aun que te las confiese. Mi conducta te convencerá de lo sincero de mi arrepentimiento y de lo grande de mi cariño. Te querré tanto, que por mucho que tu cariño ambicione, la realidad de mi amor superará a tus deseos. ¡Ni aun así te

